新民晚報

群众不用跑动

静安区

今天起,静安区在全市率先试点的"医 疗救助一件事",将正式在全区推广。这意味 着静安区的困难群众在医院就诊后, 无需再 像过去那样带着各种材料到街镇社区事务 受理中心窗口申请办理,相关报销费用会自 动进卡到账。

家住南西街道的市民金先生是一位重 残无业人员,还患有精神病和癫痫疾病,需要 长期就医治疗和配药,每个月都有1200元 左右治疗费用的支出。因为行动不便,金先 生日常看病都需要父母陪同。每个月,家属 还要带着发票、病史等相关材料到街道社区

事务受理服务中心报销医疗费用,十分不便,

最近金先生父母发现,这个月还没有提 出申请,也没到街道社区事务受理服务中心 送材料,需要报销的医疗费已经自动进了银 行卡,这令一家人如释重负,喜出望外。

据了解,像金先生这样的救助对象,静安 区现有11500余人。原来办理补助时需携带 申请表、审批表、身份证明、医疗费发票等最多 26 种材料到窗口申请。工作人员需在规定时 间内进行发票清点、分类、手工录入、结算,最 终经主管部门核定后发放补助款, 群众和窗 口工作人员普遍反映不便。一是涉及多部门 费用,群众要跑好几次,二是补助申请周期长, 三是业务办理票据识别难,工作量大。

记者今天从静安区了解到,为了让数字

医疗报销自动

化转型提升群众办事便捷度,按照静安区委 区政府和市医保局的部署, 在市医保中心、 市大数据中心、区审改办和区行政服务中心 (区大数据中心)的指导支持下,静安区医保 局牵头区民政局、区总工会、区红十字会及 街镇社区事务受理中心,携手推进"医疗救 助一件事"改革。这一改革实现了三大转变: 从"依申请被动办理"转变为"依职能主动服 务";从"线下收材料"转变为"线上跑数据"; 从"窗口工作人员结算"转变为"系统自动核 算推送"。

这一平台10月初在静安区南京西路街 道、临汾路街道开始试运行。通过数据的后 台联诵整合,救助所工作人员通过医疗救助 系统即可直接查看救助对象的就医流水明

细发票, 实时讲行医疗费用结算, 并诵讨银 行及时将报销款发放到救助对象本人卡中, 线下申领环节全部取消,补助发放日期也由 不定期转为固定日期,真正实现了"零申请、 零跑动、零材料"。据统计,10月初试点以来, 已顺利完成医疗救助免申即享服务 1811 人 次,累计救助金额19.9万元。

今天起,这一做法将在静安区全区推 开。未来,全区各街镇均可依据"医疗救助一 件事信息平台"实时获取救助对象的医疗费 数据、各类补助数据,按月主动生成救助结 果,自动汇入救助对象银行账户,改变原来 "申请才办理"的旧模式,转为经办机构主动 进行服务推送,依托数据化转型实现区内医 疗救助免申即享。 首席记者 潘高峰

办理施工许可

虹口区

本报讯 (特约通讯员 龙钢 记者 袁玮) 上海办伴科技发展有限公司工程部总监蔡锋 日前到虹口区三河路 338 号区行政服务中心 办理《建筑工程施工许可》相关业务,取号时, 遇上了正在办事大厅开展帮办服务的虹口区 委常委、副区长周嵘,在周嵘的帮助下,从取 号、咨询到自助服务区的全程网上申报和拿 证,整个过程只用短短的20分钟。周嵘陪同 蔡锋体验了整个办事过程,还悉心询问企业 办事过程的感受,倾听企业对"一网通办"办 事的意见建议。

"在虹口办事感觉如何?""事情好不好 办啊,对我们的服务是否满意?"周嵘——询 问蔡锋。"公司装修需要申请《建筑工程施工 许可》,虽说可以网上办,但因为我们是第一 次办,还是想来大厅,希望少走弯路,办得快 一点。"蔡锋表示,这次到虹口办事,体验比较 好,进了大厅有人上前主动问询,材料交给工 作人员,会全流程帮助办理,这样的服务很

今年9月以来, 虹口区贯彻落实本市建 立完善帮办制度,提高"一网通办"便捷度的 工作要求,建立了区领导、各政务服务部门领 导定期到一线窗口开展帮办服务的长效工作 机制,通过全过程陪同企业群众办理"一网通 办"事项,"换位式"体验咨询、申请、受理、审

只用二十分钟

核、办结、反馈等办事全流程的标准化、规范 化和便捷化情况,有的放矢疏通企业群众办 事瓶颈。据悉.9月以来已开展各级领导干部 帮办33次,对办事中发现的问题第一时间协 调解决。周嵘对记者表示,领导干部帮办不是 "走形式"、搞"花架子","帮"要真帮实帮,帮 到企业群众心坎上,"办"要用心用情,让企业 群众一次办成,最多跑一次。"虹口区将通过 各级领导干部、窗口人员的帮办,更好破解企 业群众办事遇到的难点堵点痛点问题, 让企 业群众到虹口办事更便捷,更高效,不仅感受 到虹口速度, 更能体验到政府部门服务的诚

据悉,虹口区各政务服务中心去年以来 建立了帮办服务制度,落实帮办人员,从企 业群众的角度"望闻问切",提供全流程的帮 办服务。该区行政服务中心还利用"一网通 办"的统一赋能,拓展"线上"帮办渠道,设置 在线人工客服。工作时间内,人工客服可做 到1分钟响应,在实际运行中,问题解决率

工作时间外,配备了智能客服"小虹", 作为全市"一网通办"智能客服"小申"的补 充。目前,"小虹"已储备了300余条政务服 务知识,后续还将在应用中不断丰富更新。 虹口区行政服务中心负责人告诉记者,"小 虹"全天候在线,通过自动回复办事人关键 词检索的问题,可为办事人提供365天×24 小时的专业政务解答。

复古大市集 好玩又好淘

复古家具、创意摆件、耳饰胸针……在康定路 1590 号地下一层, 隐藏着一个足足1000平方米、有上万件物品的宝藏复古市集,吸 引了众多市民前来淘货和打卡。 首席记者 刘歆 摄影报道

关爱失能老人

石泉路街道

本报讯 (记者 江跃中 通讯员 唐诗婕 衣静波)近期天气渐冷,人们纷纷增添衣物御 寒,但对失能老人来说,入冬后洗一次澡却是 难上加难。为弘扬中华民族尊老、敬老、爱老 的传统美德,近日,普陀区石泉路街道开展了 -系列"泉心守护·情暖夕阳"为老服务活动, 带着浴缸上门助浴,为辖区卧床、高龄、行动 不便的老年人提供爱心助浴服务, 让他们在 寒冷的天气里"沐浴"幸福。

家住石岚三村92岁高龄失能老人许奶 奶虽由子女轮流照顾,但因家中洗浴条件有 限, 目子女也缺乏专业的护理能力,"洗个舒 服澡"便成了许奶奶最大的愿望。"泉心守护· 情暖夕阳"工作人员带着专业的助浴团队,来 到许奶奶家中,助浴人员对老人进行了健康 评估,包括测量而压,而氧,观察老人皮肤状 态等。看到老人头发长了,助浴人员还拿出理 发工具,小心翼翼地帮许奶奶理发。

根据老人的健康状况, 助浴人员制定了 适合老人的助浴方案。与家属沟诵无异议后,

带浴缸来助浴

大家开始熟练地组装移动分体浴缸。专业助 浴浴缸有可升降垫、安全扶手,老人躺在升降 垫上,完全不会有磕到、碰到的危险

老人入水前, 助浴人员会对浴缸进行全 面的消毒,并严格控制水温。洗澡过程中,助 浴人员还会给老人进行适当按摩,刺激肌肉, 促进血液循环 近半小时的洗浴时间 不管是 洗头还是洗背,以及后续的修剪指甲,处处都 充满着人性化的小细节。"沐浴过程中,我们 会全程关注老人的皮肤状况,同时还会和老 人聊天,观察老人的心理活动。我们不仅要做 好助浴服务,而且还要全面考虑老人的身心 健康,尊重个人的需求,保护好老人的隐私。 一名助浴人员说道。洗完后,助浴人员还会再 次对许奶奶进行常规的身体检测, 确保她洗 浴后的身体状态。

"这下终于清爽了,谢谢你们!"许奶奶 拉着"泉心守护·情暖夕阳"工作人员的手,不 停地表达着谢意。许多老人表示,以后还想体 验这种舒适的助浴服务。"泉心守护•情暖夕 阳"为老服务工作人员还将继续走进社区,让 更多的失能老人能享受"床边、身边、周边"的 贴心服务。

看病配药检测 不出小区搞定

桃浦镇

本报讯 (通讯员 丁婉星 记者 江跃 中)一间十几平方米的小屋,就安置在各个 居民区里,屋内配置了智慧微诊室、智慧云 药房、智能药柜,还有摔倒雷达检测仪,脑 卒中检测仪,血糖、血压、心率监测设备等。 通过信息技术,居民在小屋里就能在线问 诊,进行24小时自助式健康管理……这样 的智慧就医体验,在普陀区桃浦镇正在-步步成为现实。

近日,在同济大学附属天佑医院(以下 简称"天佑医院")行风监督员座谈会暨"互 联网+健康"为老服务研讨会现场,"智慧 健康小屋"的建设构想无疑成了最大亮点。 天佑医院院长蔡剑飞告诉记者,自2020年 8月医院获批互联网医院牌照以来, 医院 一直在构想智慧健康小屋的建设运营。

在打造"智慧健康小屋"之前,天佑医 院有着良好的社区基层基础一 益服务的形式,将健康送进社区最后一公 里。早在2019年3月,院方就和桃浦镇樱 花苑居民区以党建共建的形式, 在小区内 设立了第一家健康小屋,为居民提供建立 健康档案、义诊、超声检查、健康咨询、科普 宣教等多种健康服务。据介绍,截至目前,

天佑医院已在桃浦镇孵化建设了9家健康 小屋, 辐射了镇内东部, 西部, 南部片区的 居民,仅2019年3月至2021年8月期间, 一共服务了近 15000 人次。该项目也被列 为桃浦镇十大社区志愿服务品牌。

"伴随着社会就医需求的不断提升, 作为一家互联网医院,我们希望以'互联 网+就医'的形式,进一步加强和养老机构 的合作,为镇内为老服务添砖加瓦。"蔡剑 飞告诉记者,早前线下健康小屋的服务能 级十分有限,"派出五位专家同时坐诊,一 个上午最多也只能服务 40 至 50 位社区居 民, 而互联网的手段则可以将医生碎片化 的时间利用起来,服务更多居民。"据介绍, 第一个智慧健康小屋预计将于今年底明年 初落地投入应用。

坚持志愿公益服务是天佑医院的一大 特色品牌。2017年5月,桃浦镇联合镇内 医疗, 养老和医药单位, 成立了桃浦健康共 同体。天佑医院担任共同体首届轮值单位, 自此,开始了天佑的公益之路。4年来,发 起和承接了多项公益项目,除了"健康小 屋"项目, 还有"健康桃浦 1+1"项目, 健康 桃浦"医篮子"等,获得了多项市、区级荣 誉,已成为医院创新公益服务品牌。截至目 前,一共承担政府公益项目十余个,累计服 务了二十余万人次。